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	教学内容
	这不是一颗流星

	教学目标
	1.学习课文在家庭生活中选取典型材料，通过倒叙集中组织材料的写人记事方法。

2.练习准确、清楚的朗读。

3.体会课文中赞美的真诚、纯洁的童心，激发学生对亲人的深挚、持久的感情。

	设计理念
	教学这篇课文，要考虑到这是学生入中学第一次接触的记叙文，教学中要能体现记叙文的基本知识；要考虑到本册教材训练的重点，突出读写基础训练，特别是把写作和生活联系起来；这篇文章质量很高，可以挖掘的教学因素很多，但入学新生的思想和语文水平又有局限，不宜面面俱到。提倡学生合作精神，从整体到局部、从生活到文章，逐步展开。

	教学重点
	放在选材和组材上。

	教学难点
	理解细节描写。

	教学准备
	音频

	教学课时
	3

	教学流程
	第一课时

一、导入新课

   上了初中，怎样学好语文？一句话，我们要扎扎实实下番功夫。请大家记住五句话：字要规规矩矩地写，话要清清楚楚地说，课文要仔仔细细地读，练习要踏踏实实地做，作文要认认真真地完成。

二、新授

（一）教师讲授

这是学生入中学后的第一堂语文课。教师应用简练的语言，明确地向学生说清以下几个方面的问题。

1.中学语文课的任务和基本要求
中学语文课的学习是在小学语文学习基础上的全面提高。初中阶段的语文学习，要提高观察、理解、分析、提炼生活的能力，这是提高读写听说能力的基础和前提。因此，学习语文要联系生活。初中阶段的语文学习，要学习各种不同文体的课文，写各种不同文体的文章，学习掌握语文工具所必需的基础知识进行各种训练，进一步积累词汇。语文学习在初中阶段是至关重要的。在一定意义上可以说，语言表达能力，在初中就可以打下牢固的基础。初中是人的一生掌握语言工具的黄金时期。这个时期语文学好了，不仅为日后升学创造有利条件，而且终身受用不尽。因此，对待语文学习，就不能只是一般的重视，要放到头等重要的地位。对待语文学习，要有正确的态度，养成良好的学习习惯。除了虚心、勤奋，特别要强调主动，做有心人。平时，用眼、用耳、用手、用口。听、看就是阅读；动作，就是写作；说话，就是口头表述；随时注意积累，进行自我学习和训练。从而开拓视野，发展智力，培养健康高尚的审美情操。 　　

2.本册语文教学的目的和任务
本册的语文教学，主要任务是读写听说的基础训练，着重解决语文的运用与生活的关系，培养观察、分析和提炼生活的能力。阅读，主要是掌握正确的和分析方法；写作，主要是学习记叙生活经历和表达自己对生活的认识。

3.预习课文的重要性和方法
听课前的预习，是语文学习的重要环节。所谓“预习不是拿到教科书出于猎奇心理草草地浏览一遍课文，而是有一定目的、带着一定问题而进行的一种阅读方式。这种阅读，即通常所说的“通读”。通读的基本要求是大体弄懂，整体把握，即初步辨析文体，了解内容大意。对记叙文则要弄清写的是何人何事，大体掌握记叙的顺序，粗知文章的结构形式，达到对文章有个整体的把握。在这个基础上，再按照教师要求看第二遍，如考虑回答预习思考题，找出文中的难点，生字生词低视力学生自行查字典解决，然后与全盲同学交流。这些都做到了，最后一道工序就是动手写预习笔记，要准备一个自己阅读的笔记本，分项记录，带着这个笔记进行课堂学习。预习课文是很重要的，它可以避免课堂学习的盲目性，增强学习的主动性，对教师的讲解和课堂的活动都能很好适应，提高效率。应严格按照教师要求搞好预习。

（二）布置预习
第一课书的预习在课堂进行。

1.认真通读一遍课文
具体方法可按“读、划、批、写”四个步骤进行。读，即通读（如上所述）；划，即划重点，用各种不同符号在文中划出，如重点词语、生字词、关键语句等，盲文在练习纸上标注；如段意概括、词语解释、难解的问题等；写，即做出预习笔记，方法可多种多样，不强求一律。

2.思考下面问题
课文主要写了一件什么事？

课文写的主要人物是谁？

课文中人物活动的地点（或叫场合）有几个，是什么？ 　　

把全文的人和事从头到尾贯串起来、并且连接起来的是什么？

三、教师检查
在学生预习的过程中，教师应走到学生中去，逐一检查预习情况，主要是落实“读书四步法”的情况，做到心中有数；同时，指导如何写好预习笔记。

四、总结

根据学生预习的情况进行总结。

五、布置作业

（一）课上预习没有完成的，课下继续完成。思考题要求课上口头回答，学生应在笔记本上写出书面答案。

（二）做课后练习一，除做记号外，应简要书面回答。
第二课时

一、检查预习

教师在检查预习、作业情况之前，先概要地讲一点文体的基本知识，可通过边提问（让学生有思考余地，不必全作答）、边讲授的方式进行。

二、导入新课

根据学生复习的预习情况直接导入。

三、新授 

（一）记叙文的一般知识。

1.记叙文一般有六个要素，哪六要素？

2.记叙文的人称有几种？
3.记叙文叙事的方式（即安排故事的方法）有哪几种？

（二）阅读分析记叙文先要了解它的故事情节和结构形式
记叙文主要是写人记事的文章。写人和记事是密不可分的。事要人来做，而人的活动表现为事，所以，人和事是相互依存的，只不过就文章的整体来说，由于记叙的目的、角度和侧重点的不同，而可以确定是写人为主、还是写事为主。

读记叙文，一般地说，应该以了解故事情节为突破口。先从整体上看，写的是一件事还是几件事。如是一件事，它的故事情节发展的过程是怎样的，有没有发生、发展、高潮、结局这样的过程；如是几件事，那就要弄清它们之间的关系是怎样的，有什么样的内在联系。故事情节弄清楚了，就要进一步看看作者是怎样安排这些故事情节的，是通过什么样的结构形式来表现的。这是阅读、分析文章的基本功，最为重要。
（二）朗读课文。

分三个部分，找三个学生朗读。

要求：读音准确，停顿恰当，语气通顺。

朗读完了以后，教师简单小结朗读情况。

（三）师生共同活动，弄清故事情节。

1.提问：

这篇文章写了一件什么事？

要求学生用三言两语回答，可以按照原文的顺序，也可以不按原文的顺序。

2.学生作答。

学生举手，教师选上、中、下三类学生作答，指定学生作答也可。

3.教师小结。

对于“文章写了一件什么事”的问题，可能有三种答案。

（1）孩子看戏时发现一只熊，可以用熊皮给抚养自己的阿婆生了冻疮的手做熊皮手套。

（2）精心抚养孩子的阿婆手上生了冻疮，等待孩子给她戴上熊皮手套。

（3）母亲在看戏时发现孩子想要一只熊皮手套戴在抚养他的阿婆生了冻疮的手上。

学生的答案不外乎这样三种，即使答案多种多样，归结起来也只能有这三种。

教师边提问边讲解，逐步引导学生对这三种答案进行分析：

本文共写了几个人？——三个。

哪三个？——孩子、阿婆、母亲

这三个人物哪一个是主要人物呢？

看作品描写的主要人物应从哪些方面着眼？这是一虚问。学生如能回答更好，否则，教师应正面讲解。

全文是用第一人称——“我”即母亲叙述故事的，显然母亲是衬托性人物；写了具体事迹的阿婆和孩子。这两人究竟谁是主人公呢？这要看作者行文的意向：看开头，看结尾，再看标题。这样就能发现，虽然也写了阿婆的事迹，但主要是为了赞扬孩子。孩子才是贯串全文的中心人物。

（四）教师引导学生活动，弄清情节线索，理解选材的匠心。

1.将全文故事情节连接起来的事物是什么呢？

2.从熊皮手套引出了什么呢？
3.表现出阿婆对孩子的关怀照顾，孩子对阿婆的纯真感情的事例，在生活中可以找到很多，作者为什么要挑选“生了冻疮的手”和“熊皮手套”来表现呢？下面，看看文章是怎样描写的。并进一步体会作者选材的匠心。

教师提问：

文中写“熊皮手套”的地方有哪几处？

学生回答：文中写“熊皮手套”的地方有四处：

教师提问，引导学生进一步分析：

这四处描写怎么就生动地突出了孩子对阿婆的深情了呢？
文中写阿婆的手的地方有哪几处？

学生回答：

文中写“阿婆的手”的地方也有四处。

教师引导分析：

这四处描写怎么就生动突出地表现了阿婆对孩子的疼爱呢？　　

四、总结

写好记叙，首先遇到的问题是“写什么”。生活中可记叙的事情很多，不能样样都写，要有所选择。选材的标准是：围绕中心，有代表性，还要生动、突出，有利于文章的表达。

本文就选取了生活中典型的、生动突出的材料，构成了全文的描写中心和情节线索。

五、布置作业

（一）做课后练习二。

（二）低视力同学给“预习提示”后加黑的字注音。
第三课时

一、检查作业

二、导入新课
上节课我们着重了解了课文“写了什么”，即弄清写的什么人、记的什么事、用了什么材料。这节课，我们要着重理解文章是“怎么写的”，用什么方法组织材料、结构成文的。

三、新授

（一）大家读课文，边读边思考、边答问，逐步解决这个问题。

（二）引导学生弄清结构形式。

人物的活动、故事情节的展开，总要放到一定的场合中。这种“场合”是时间、地点、环境等的综合体现，一般叫“场面”。（当然，也就出现了场面描写的问题。）

本文写了几个场面？哪几个？

本文写了两个场面：

一是体育馆。母子在看戏。

二是医院的病房。母亲回忆孩子探望昏迷的阿婆。

板书：场面：体育馆——医院的病房。

这两个场面是怎样连接成一篇文章的呢？

请学生答出课后练习二的答案。

全文可以分成三个部分，这三部分是怎样通过两个场面表现的呢？

在学生回答的基础上，教师归结：

1.本文故事发生的现实场面只有一个，即“体育馆”，全文从体育馆看戏开始，在体育馆看戏结束。

2.本文中间穿插了一部分母亲的回忆。

3.这样，全文的结构形式是：

结构形式：体育馆——病房——体育馆

         （现实） （回忆） （现实）

4.如果按照事物发展的本来顺序，应是阿婆抚养孩子、手生了冻疮、孩子想给阿婆熊皮手套这样的过程。现在，后发生的事先写，在记叙的方式上叫“倒叙”。这种写法可以制造悬念，吸引读者；还可以使故事更集中、更突出。

5.文章的三个部分是怎样连接起来的呢？找出衔接过渡的语句。

三部分连接过渡的语句主要是——

这一部分的最后一句话：“我紧紧地抱住他，眼泪洒在记忆的门里”。这表明，下面是母亲的回忆。

第一部分的开头一句话：“我抹去眼泪，深深叹了一口气……”这表明，母亲已从记忆中清醒过来。

第一、三部分是现实情景，用母亲的“眼泪”这样的语言标志，把这两部分衔接起来，使读者明确地感受到现实与回忆的界限。当然，把第一、三部分与二部分连接起来，并明显区别的，还有情节的线索“熊皮手套”。第一部分写孩子发现可做熊皮手套的熊的熊皮，第二部分写孩子需要熊皮手套的原因，第三部分写孩子给阿婆熊皮手套的愿望的破灭。

（三）引导学生理解并学习人物描写。

写人，主要是描写人物的肖像、动作、表情、语言和心理活动等。至于每个具体的人物重点写什么，要看表现人物特点的需要。本文的三个人物都各有描写的侧重点，大家在阅读时要细细梳理，具体领会。

本文写主人公浩波对熊皮手套的特殊心情，已从前面分析的四处描写中得到充分的表现。除此之外，写孩子最多的、开头、结尾都反复描写的是什么？

是眼睛。

教师引导学生分析：

1.作者为什么要着重写孩子的眼睛？

达·芬奇曾经说过：“眼睛是心灵的窗户”。鲁迅也说过：“要极俭省地画出一个人的特点，最好是画他的眼睛。”孩子天真活泼，内心世界用眼睛比用语言表现得更多。因此，写孩子的眼睛最能生动形象地写出孩子的心灵特点。

2.作者是怎样描写孩子的眼睛的？为什么要这样描写？

作者写孩子的眼睛主要用“闪亮的星”来比喻。因为舞台的灯光也是“闪亮”的，这就把人和景融合起来，夸张了孩子眼睛的明亮。而从“星星”的闪光又容易联想到流星的转瞬即逝，这就反衬了孩子的心不像流星。作者还用了“水晶般”的形容词，也是为了写出孩子纯洁的心灵。

3.作者为什么要这样反复描写？

这就是作者有意使用的一种表现手法。反复，就是为了强调，为了突出，因为这是揭示孩子心灵纯洁的集中点，也是在戏场上那种特定的环境里最便于表现的描写点。这种写法，还说明了作者的高明。

（四）引导学生体会课文表现的思想感情。

通过从故事内容到结构形式，从情节线索到人物描写这一系列的分析，我们已经很明确，本文的主人公是孩子，主要赞美的是孩子真诚而又纯洁的心灵。只有抓住了这点，就抓住了课文的中心，至于用怎样的具体文字归纳，那不是主要的。允许学生有自己不同的表述方式。

下面，要弄清两个问题。

1.课文也赞美了阿婆的辛劳，这是不是课文的中心意思呢？

全文的中心意思只有一个，那就是赞美孩子。作者赞美阿婆也是为了赞美孩子。当然，赞美阿婆也是思想内容的重要组成部分，我们在阅读时不应忽视。 　
2.作者在结尾时用了“这颗心比大人们更真诚更纯洁”这一语句，是否就表明了这是对大人们的含蓄的批评呢？

作者结尾的这句话，只能理解为是一种比较的方法，从比较中突出所要赞美的人。正像用阿婆的爱心去激发孩子的爱心一样，这里用大人的真诚和纯洁来突出孩子的“更”真诚、“更”纯洁。应该说，这里丝毫没有贬损、批评大人的意思。如果这里是一般的“贬损”和“批评”，那就等于说，文章中的母亲和爱孩子的阿婆的感情也“像流星一样”，应该批评了。这样的理解是不符合原作的含意的。作者在全文中表现出来的只有赞美，结尾是一种深化。

写人方法：言行、肖像（眼睛）

思想感情：赞美孩子真诚、纯洁的心灵

3.朗读课文。

可由教师范读，也可找最好的学生朗读。

要求学生仔细听，体会文中思想感情是通过什么样的方法、途径表现出来的，体会重点词语的深刻含义。

四、总结
《这不是一颗流星》这篇课文，我们用三节课作了全面的阅读和分析；记叙文的诸要素及其表现方法，都有重点的提示；特别是选取和组材的方法，剖析得比较详细。同学对这篇课文要认真的全面的复习，当作写作的一篇范文来阅读。

要求学生认真整理笔记，完成好作业。

五、布置作业

（一）做课后练习三。仔细体会，简要书面回答，写在练习本上。

（二）做课外作文。

题目：我要为阿婆买熊皮手套

阿婆，你有了熊皮手套了

妈妈，我要熊皮手套

（任选一题，或自定题目。）

要求：1.改变人称，由母亲的第一人称改为孩子的第一人称。

2.保留情节。全部故事情节均保留。

3.补充细节。有些细节可适当补充。

4.改变中心思想和主要人物。文章的主要人物可改变，表达的中心也可改变。　　 　　
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