强化训练  
一、文学常识
《背影》的作者是    、，他是     代著名           ,他是     、     、      .他有诗文集       ，散文集      、     。
二、文段阅读
（－） 那年冬天，祖母死了，父亲的差使也交卸了，正是祸不单行的日子。我从北京到了徐州打算跟着父亲奔丧回家。到徐州见着父亲，看见满院狼藉的东西，又想起祖母，不禁簌簌地流下眼泪。父亲说：“事已如此，不必难过，好在天无绝入之路！”
1．给文中加点的字注音，并解释词语的意义。
（1）差（）使：     （2）狼藉（）：      （3）奔丧（）：＿
2．为什么说“正是祸不单行的日子”？
3．我为什么“不禁簌簌地流下眼泪”？这是怎样的感情？
4．当时父亲的处境如何？
5．父亲讲的那句话表现了什么？
（二） ①我说道：“爸爸，你走吧。”（2）他往车外看了看说：“我买几个橘子去。你就在此地，不要走动。”③我看那边月台的栅栏外有几个卖东西的等着顾客。④走到那边月台，须穿过铁路，须跳下去又爬上去。⑤父亲是一个胖子，走过去自然要费事些。⑤我本来要去的，他不肯，只好让他去。⑦我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉施，蹒跚地走到铁道边，慢慢探下身去，尚不大难。⑧可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。⑨他用双手采着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快流下来了。⑩我赶紧拭干了泪，怕他看见，也怕别人看见。(11)我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。(12)过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。(13)到这边时，我赶紧去搀他。(14)他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。(15)于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的。(16)过一会说：“A   ”我望着他走出去。(17)他走了几步，回头看见我，说：“B  ”(18)等他的背影混入未来往往的入里，再也找不着了，我便进来坐下，我的眼泪又来了。
1．本段共有四处涉及到父亲的背影，它们的句子序号依次为     
2．用课文中的词语填空回答问题。
父亲的体形特征是   ；穿戴的服饰是    ；走路时的身形特点是    ；表现父亲爬月台的动作有   
3."我走了，到那边来信！”一句应该放在文中的   处；请解释它在文中的含义是什么？
答：    
4．“进去吧，里边没人。”一句应该放在文中的   处；请解释它在文中的含义是什么？
答：
5．对第(15)句理解准确的一项是（）
A.“扑扑在上的泥土”是因为刚才爬月台时蹭了一身上，父亲喜欢洁净所以扑扑土以后心里就轻松了。
B．泥土照应了父亲爬月台的情节，“轻松”是因为买的橘子并不太重，父亲在暗示儿子自己并不累，是父亲一片爱子之心的自然流露.
C．泥土表明当时车站的环境很脏，“轻松”是说父亲为能给儿子买来橘子而感到内心的满足，同时在暗示儿子，说自己并不累。
D．泥土照应了父亲爬月台的情节，“轻松”说明不是真轻松，只是说父亲为能给儿子买朱橘子而感到内心的满足，是父亲一片爱子之心的自然流露。
6．本段结尾一句中的“又”字可以省略摔吗？为什么？
答：     
  
  
附： 参考答案
一、朱自清现散文家诗人学者民主战士《踪迹》《背影》《欧游杂记》 二、（－）1．（l）chai1旧社会在机关里做事叫“当差”，课文中指“职务”。（2）ji2乱七八糟的样子。
（3）sang1在外得到直系尊亲去世的消息，急忙赶回去料理丧事。
2．祖母死了，父亲的差使也交卸了。
3．看到因为父亲失业而满院狼藉、家境衰败，又想到祖母的去世，所以流下眼泪。这是悲哀的感情。
4．家庭和工作都发生不幸的事，处境困难。
5．安慰儿子，怕儿子太伤感，表现了父亲爱子之情。
（二）l．(7)(8) ( 9)(18) 2．肥胖戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青色棉袍蹒跚、缩、倾 3A希望尽早得到儿子的平安家信，体现了父亲对儿子的牵挂。4B里面没人看护行李，怕儿子的行李丢失，怕给儿子的旅途造成不便，体现了父亲对儿子的关心。5．D6不可以。因为“又”字照应了第9句的流泪，这里用“又”表示是“再一次”的意思。
